

“法润童心，‘暑’你精彩”

扶沟县人民检察院举办检察开放日活动



未检检察官向学生们宣讲法律知识。

□通讯员 马雪雨/文 万晓康/图

本报讯 8月20日上午，扶沟县人民检察院举办以“法润童心，‘暑’你精彩”为主题的检察开放日活动，邀请20余名不同年龄段的学生走进检察机关，沉浸式体验法治氛围、感受司法魅力。

活动设置了“检察小舞台”和“法治探险”两个环节，实现了青少年“展现自我”与检察官“普法教育”的深度融合。在“检察小舞台”上，9名学生先后登台，以多样形式分享暑期成长经历。随后，未检检察官带领学生们踏上了一场有趣的“法治探险”之旅。通过播放新编“哪吒闹海”普法视频，未检检察官引导学生们在权利受侵害时勇敢说“不”，主动寻求法律保护。在“法治小课堂”上，未检检察官则借助卡通形象与真实案例，重点宣讲防溺水、交通安全和网络安全知识。

学生们还参观了检察院多个功能区。庄严的检徽和“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的标语，令大家肃然起敬；规范严谨的办案工作区，让学生们感受到法律的严肃与公正；远程询问室、公益诉讼指挥中心的高科技装备，令他们惊叹不已；未检工作区的心理沙盘、情绪宣泄设备，体现出司法对涉罪未成年人“教育、感化、挽救”的温度；在公开听证室，学生们了解了检察听证如何汇聚多方意见。

“法律并非冰冷的条文，而是与每个人息息相关的行为准则。”活动最后，扶沟县人民检察院党组书记、代检察长韩中华鼓励学生们，在今后的学习生活中“知法、守法、用法”，将法治意识融入日常行动，在心中埋下追求公平正义的种子，树立“为中华之崛起而读书”的志向，不仅成长为自己的期待的模样，更成为法治中国建设的未来力量。



学生们在未检工作区参观体验。

李涛：破译案件“密码”的刑侦技术尖兵

人物档案

李涛，中共党员，2011年参加公安工作，现任商水县公安局刑事侦查大队DNA室主任。荣获嘉奖2次，先后获得“全省公安机关大练兵比武竞赛”第三名、“全市公安刑侦工作先进个人”等荣誉。



工作中的李涛。

□通讯员 毛艳丽 文/图

在商水县公安局刑事技术的“微观战场”上，显微镜是他的武器，试管是他的利刃，而无声的DNA，则是他破译案件的关键密码。37岁的李涛，就是这样一位执着而坚定的“密码破译者”。从警14年来，他从普通技术人员成长为DNA室主任，岗位在变，但他“让证据说话”的初心始终如一。他常年扎根在离真相最近的地方，以专业为刃，在细微物证中抽丝剥茧，还原事实，守护一方平安。

2016年年初，商水县公安局DNA实验室正式建成，李涛是全程参与建设的“筑梦人”。他将大量心血倾注于此，使之成为打击犯罪的关键支撑。他常说：“技术是冰冷的，但为民服务的心必须是热的。”秉持“不放过万分之一可能”的信念，他将尖端技术转化为破案利剑。

多年前，流窜犯胡某在商水县作案，一场暴雨几乎冲刷掉痕迹。李涛凭借丰富经验，发现现场少了一把铁锹。他循线深挖，最终在麦田中找到被雨水冲刷过的铁锹，成功检出关键线索，助力侦查人员从漯河将胡某抓获。

2024年8月，商水县多个村庄发生盗窃案。面对杂乱无章的现场，李涛逐一分析、一寸寸排查，初步锁定犯罪嫌疑人莫某军。由于莫某军行踪隐蔽，案件一度陷入僵局。李涛反复勘查检验，最终在一件不起眼的作案工具上检出莫某军的DNA。警方长期蹲守，终将其抓获，并现场查获赃物100余件。

从警以来，李涛勘验现场超4000次，出具现场勘查笔录600余份、痕迹检验鉴定书100余份，受理

生物物证检验2894起，检验物证材料16425份，利用DNA技术比中犯罪嫌疑人156人，帮助13名走失或被拐儿童找到亲人，出具DNA鉴定书504份。

李涛不仅是让物证“开口说话”、令罪犯无所遁形的技术尖兵，更是一位怀揣为民初心的忠诚卫士。他始终将群众的“急难愁盼”放在心上，坚信技术的力量不仅在于惩恶扬善，更在于传递温度、修复创伤。

2024年春节前夕，鹿邑县救助站为一名流浪人员寻亲求助。李涛迅速通过技术比对，锁定其可能来自商水县平店乡赵庄村。然而，经村干部辨认表示并非本村人，派出所也未查询到相关户籍信息。李涛没有放弃，带着流浪人员挨家挨户走访，请村民辨认。最终，村中一位老人辨认出他是失踪多年的赵某全。为让漂泊25年的赵某全“落叶归根”，李涛积极为他补录户口、办理身份证，并联系养老院妥善安置。

常年超负荷工作，让李涛患上强直性脊柱炎、心脏病、腰椎间盘突出等疾病。腰椎病痛发作时，他靠止痛药坚持完成工作。

“快一点出结果，就能早一点将罪犯绳之以法，群众就多一分安全，损失就少一分。”这是李涛常挂在嘴边的话，也是他刻进骨子里的准则。他用无言的坚守、无怨的付出，将技术之力熔铸成守护百姓安宁的“铜墙铁壁”，让正义永不缺席，让平安常伴人间。

警察故事

本版组稿 窦娜